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Matematika

Názov predmetu: Matematika
Časový rozsah výučby: 1. ročník – 4 hodiny týždenne, 132 vyuč. hodín

2. ročník – 4 hodiny týždenne, 132 vyuč. hodín
3. ročník – 4 hodiny týždenne, 132 vyuč. hodín
4. ročník – 4 hodiny týždenne, 132 vyuč. hodín

Škola Gymnázium sv. Andreja v Ružomberku,
Nám. A. Hlinku č. 5, 034 50, Ružomberok

Kód a názov študijného odboru 79025 73 – gymnázium – cudzie jazyky
79025 – gymnázium (od 2009/2010)
7902 J – gymnázium (od2012/2013)

Stupeň vzdelania ISCED 3A
Dĺžka štúdia 8 rokov
Forma štúdia denná
Vyučovací jazyk Slovenský jazyk

Školský vzdelávací plán predmetu pre 5. – 8. ročník osemročnej formy štúdia sa zhoduje
so školským vzdelávacím plánom pre 1. – 4. ročník štvorročného štúdia.

Charakteristika vyučovacieho predmetu
Učebný predmet matematika v nižšom sekundárnom vzdelávaní (1. až 4. ročník

gymnázia s osemročným štúdiom) je zameraný na rozvoj matematickej kompetencie tak, ako
ju formuloval Európsky parlament:
„Matematická kompetencia je schopnosť rozvíjať a používať matematické myslenie
na riešenie rôznych problémov v každodenných situáciách. Vychádzajúc z dobrých
numerických znalostí sa dôraz kladie na postup a aktivitu, ako aj na vedomosti. Matematická
kompetencia zahŕňa na rôznych stupňoch schopnosť a ochotu používať matematické modely
myslenia (logické a priestorové myslenie) a prezentácie (vzorce, modely, diagramy, grafy,
tabuľky).“

Tento predmet zahŕňa:
 dobré vedomosti o počtoch, mierkach a štruktúrach,
 základné operácie a základné matematické prezentácie,
 chápanie matematických termínov a konceptov a povedomie o otázkach, na ktoré

matematika ponúka odpovede,
 zručnosti na uplatňovanie základných matematických princípov a postupov

v každodennom kontexte doma, v práci a na chápanie a hodnotenie sledu
argumentov,

 rozvoj schopností myslieť matematicky, chápať matematický dôkaz, komunikovať
v matematickom jazyku a používať vhodné pomôcky.
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Ciele vyučovacieho predmetu
Cieľom matematiky v 1. až 4. ročníku gymnázia s osemročným štúdiom je komplexne

rozvíjať žiakovu osobnosť. Proces vzdelania smeruje k tomu, aby žiaci:
 získali schopnosť používať matematiku vo svojom budúcom živote,
 rozvíjali logické a kritické myslenie, schopnosť argumentovať a komunikovať

a spolupracovať v skupine pri riešení problému,
 spoznali matematiku (i prostredníctvom medzipredmetových vzťahov a prierezových

tém) ako súčasť ľudskej kultúry a dôležitý nástroj pre spoločenský pokrok,
 získavali nové vedomosti špirálovite a s množstvom propedeutiky, prostredníctvom

riešenia úloh s rôznorodým kontextom, tvorili jednoduché hypotézy a skúmali ich
pravdivosť, vedeli používať rôzne spôsoby reprezentácie matematického obsahu
(text, tabuľky, grafy, diagramy), rozvíjali svoju schopnosť orientácie v rovine
a priestore,

 rozvíjali algoritmické myslenia, schopnosti pracovať s návodmi a tvoriť ich,
 správne používali matematickú symboliku a znázorňovania a boli schopní čítať

s porozumením súvislé texty obsahujúce čísla, závislosti a vzťahy a nesúvislé texty
obsahujúce tabuľky, grafy a diagramy,

 využívali pochopené a osvojené postupy a algoritmy pri riešení úloh, pričom
vyučovanie by malo viesť k budovaniu vzťahu medzi matematikou a realitou,
k získavaniu skúseností s matematizáciou reálnej situácie a tvorbou matematických
modelov,

 rozvíjali schopnosti používať prostriedky IKT na vyhľadávanie, spracovanie, uloženie
a prezentáciu informácií; pričom použitie vhodného softvéru by malo uľahčiť niektoré
namáhavé výpočty alebo postupy a umožniť tak sústredenie sa na podstatu
riešeného problému,

 získali a rozvíjali zručnosti súvisiace s procesom učenia sa, k aktivite na vyučovaní
a k racionálnemu a samostatnému učeniu sa,

 upevňovali svoje kladné morálne a vôľové vlastnosti, ako je samostatnosť,
rozhodnosť, vytrvalosť, húževnatosť, sebakritickosť, kritickosť, cieľavedomú
sebavýchovu a sebavzdelávanie, dôveru vo vlastné schopnosti a možnosti
a systematickosť pri riešení úloh.

Výchovné a vzdelávacie stratégie
Vyučovací predmet matematika rozvíja u žiaka najmä:
- kompetenciu vedeckého poznávania a matematického myslenia,
- kompetenciu riešiť problémy,
- kompetenciu k celoživotnému učeniu sa,
- sociálne a personálne kompetencie,
- komunikačné kompetencie.
Na rozvíjanie kompetencií sa využívajú tieto výchovné a vzdelávacie stratégie:
a) Riešenie problémových úloh umožňuje žiakom rozvíjať tvorivé, logické a analytické

myslenie, umožňuje žiakom hľadať pri riešení problémov vhodné metódy a učí
postupovať pri riešení od jednoduchších k zložitejším úlohám.

b) Riešenie úloh vyžadujúcich rozbor, odhad, posudzovanie nájdeného riešenia,
vykonávanie skúšok správnosti umožňuje žiakom rozvíjať schopnosť formulovať
argumenty a dôkazy na obhájenie svojich výsledkov.
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c) Riešenie matematických úloh umožňuje žiakovi kriticky hodnotiť svoj pokrok, prijímať
spätnú väzbu a uvedomiť si svoje ďalšie rozvojové možnosti a vo vytvorených
situáciách pochopiť užitočnosť matematického vzdelania.

d) Riešenie úloh z praxe umožňuje žiakom budovať vzťah medzi praktickým životom
a matematikou.

e) Riešenie matematických úloh vedie žiakov k upevneniu kladných vôľových vlastností.
f) Skupinová práca umožňuje žiakom rozvíjať schopnosť spolupracovať.
g) Osvojenie si pojmov a správnej terminológie umožňuje žiakom správne sa vyjadrovať.

Stratégie vyučovania
Stratégia vyučovania matematiky vychádza z koncepcie tvorivo-humanistického

vyučovania. Je založená na akceptácii žiaka nielen ako objektu ale aj subjektu edukačného
procesu, na aktívnom prístupe žiaka k vyučovaniu,  k získavaniu nových poznatkov,
stimulovaniu nielen jeho matematických kompetencií ale aj osobnostných kvalít.
Vo vyučovacom procese bude žiak smerovaný k spoluzodpovednosti za výučbu, k sebakritike,
ku spolupráci a tímovému riešeniu problémov.

Z vyučovacích metód budú používané okrem klasických metód (motivačné,
aktivizujúce, expozičné, problémové, fixačné a diagnostické) metódy podporujúce aktívny
prístup žiaka k vyučovaniu, podporujúce jeho tvorivosť a rozvíjajúce jeho osobnosť po
stránke socio-morálnej a emocionálnej: diferencované vyučovanie, didaktické hry, tvorba
projektov, heuristická metóda, matematické súťaže a hry.

Z organizačných foriem práce budú používané vo vyučovacej hodine: praktické
aktivity, samostatná práca žiakov, práca žiakov vo dvojiciach, skupinová práca, kooperatívne
vyučovanie (forma skupinového vyučovania založená na vzájomnej závislosti členov
heterogénnej skupiny), práca s knihou a textom (čítanie s porozumením, spracovanie
textových informácií, učenie sa z textu, orientácia v štruktúre textu, vyhľadávanie, triedenie,
využívanie podstatných informácií), samostatné učenie prostredníctvom informačnej
a komunikačnej techniky, experimentovanie (samostatné hľadanie, skúšanie, objavovanie)
a projektové vyučovanie.

Počas vyučovania matematiky budú uplatňované tieto postupy: analýza (od celku
k častiam), syntéza (od časti k celku, pochopenie vzťahov a súvislostí), indukcia
(od jednotlivých faktov k všeobecným pojmom, k pravidlám, k definíciám), dedukcia
(od zákonov, poučiek, pravidiel, definícií, pojmov k ich aplikácii na konkrétne príklady),
genetický (vývinový) postup (rozvíjanie vedomostí postupnosťou), dogmatický postup
(učenie bez zdôvodňovania a vysvetľovania – pravidlá, poučky, definície a pod.),
porovnávanie, t.j. synkretický postup (zisťovanie zhody alebo rozdielu dvoch a viacerých
predmetov a javov podľa určitých znakov), podobnosť, t.j. analógia (z podoby istých znakov
predmetov a javov usudzujeme ďalšie podrobnosti).

Na splnenie cieľov vyučovania matematiky je dôležitý správny výber vyučovacích
metód a organizačných foriem práce v závislosti od obsahu učiva, cieľov vyučovacej hodiny,
osobitostí žiakov. Na získanie napríklad počtových návykov a zručností pri rysovaní je
dôležitá najmä samostatná práca. Z ďalších aktivizujúcich vyučovacích metód je vhodná
práca vo dvojiciach a skupinová práca, ktorá rozvíja spoluzodpovednosť za pracovné výsledky
a má veľký výchovný význam. Významné je začlenenie skupinovej práce a práce
vo dvojiciach, kedy si šikovnejší žiaci utvrdia učivo takým spôsobom, že ho opakovane
vysvetlia spolužiakom, ktorí s tým majú problémy, precvičia si riešenie úloh, postupy pri
riešení, vzorce, a pod. Na objavovanie nových poznatkov je vhodné používať



4

experimentovanie (samostatné hľadanie, skúšanie, objavovanie – napríklad Talesovej vety).
Z expozičných metód je v matematike dôležité vysvetľovanie, demonštračná metóda
a manipulácia s predmetmi (modely telies, rovinných útvarov). Problémová metóda
(heuristická) je dôležitá pri riešení rôznych matematických problémov a úloh. V matematike
sú veľmi dôležité fixačné metódy (metóda opakovania a precvičovania – ústnou aj písomnou
formou) s využitím učebníc, zbierok a domáce úlohy. Veľmi dôležitá je práca s knihou,
súvislým textom obsahujúcim čísla a nesúvislým textom obsahujúcim tabuľky. Významné je
začlenenie práce s didaktickou technikou, využívanie prezentácií pri výklade a precvičovaní
učiva, vhodným softvérom uľahčiť niektoré namáhavé výpočty alebo postupy a umožniť tak
sústredenie sa na podstatu riešeného problému. Z organizačného hľadiska je dôležitá
vyučovacia hodina (základného, fixačného, aplikačného a diagnostického typu).

Učebné zdroje
Na podporou a aktiváciu vyučovania a učenia žiakov sa využijú nasledovné učebné

zdroje:

Odborná literatúra:
 Žabka, Černek: Matematika pre 6. ročník ZŠ a 1. ročník gymnázií s osemročným

štúdiom, 1.časť, Orbis Pictus Istropolitana, Bratislava, 2009
 Žabka, Černek: Matematika pre 6. ročník ZŠ a 1. ročník gymnázií s osemročným

štúdiom, 2.časť, Orbis Pictus Istropolitana, Bratislava, 2010
 Šedivý, Čeretková: Matematika pre 5. ročník ZŠ, 1. časť, SPN, 1998
 Šedivý, Čeretková: Matematika pre 5. ročník ZŠ, 2. časť, SPN, 1998
 Šedivý, Čeretková: Matematika pre 6. ročník ZŠ, 1. časť, SPN, 1998
 Šedivý, Čeretková: Matematika pre 6. ročník ZŠ, 2. časť, SPN, 1999
 Žabka, Černek, Matematika pre 7. ročník ZŠ a 2. ročník gymnázií s osemročným

štúdiom, 1.časť, Orbis Pictus Istropolitana, Bratislava, 2010
 Žabka, Černek, Matematika pre 7. ročník ZŠ a 2. ročník gymnázií s osemročným

štúdiom, 2.časť, Orbis Pictus Istropolitana, Bratislava, 2011
 Šedivý, Čeretková: Matematika pre 7. ročník ZŠ, 1. časť, SPN, 1999
 Šedivý, Čeretková: Matematika pre 7. ročník ZŠ, 2. časť, SPN, 2000
 Šedivý, Čeretková: Matematika pre 8. ročník ZŠ, 1. časť, SPN, 2001
 Šedivý, Čeretková: Matematika pre 8. ročník ZŠ, 2. časť, SPN, 2002
 Žabka, Černek: Matematika pre 8. ročník ZŠ a 3. ročník gymnázií s osemročným

štúdiom, 1.časť, Orbis Pictus Istropolitana, Bratislava, 2011
 Žabka, Černek: Matematika pre 8. ročník ZŠ a 3. ročník gymnázií s osemročným

štúdiom, 2.časť, Orbis Pictus Istropolitana, Bratislava, 2011
 Šedivý, Čeretková: Matematika pre 9. ročník ZŠ, 1. časť, SPN, 2001
 Šedivý, Čeretková: Matematika pre 9. ročník ZŠ, 2. časť, SPN, 2002
 Bálint: Vzdelávací štandard s exemplifikačnými úlohami z matematiky pre 2. stupeň

základnej školy, MŠ SR, 2002.

Didaktická technika
• interaktívna tabuľa, dataprojektor, počítače, výukové programy.

Materiálne výučbové prostriedky
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• trojuholník s ryskou, kružidlo, uhlomer, kalkulačka, obrazový materiál, modely telies,
štvorčekový papier.

Ďalšie zdroje
• internetové stránky učiteľov, pripravené prezentácie, pracovné listy.

Medzipredmetové vzťahy a prierezové témy

a. Medzipredmetové vzťahy
Predmet Tematický celok Téma Ročník

Fyzika Desatinné čísla Premena jednotiek 1. ročník OG
Obsah obdĺžnika a
štvorca

Premena jednotiek 1. ročník OG

Objem a povrch
kvádra a kocky

Premena jednotiek 2. ročník OG

Trojuholník Ťažisko 3. ročník OG
Grafické
znázorňovanie
závislostí

Lineárna závislosť 4. ročník OG

Informatika Kombinatorika v
úlohách

Grafické
znázorňovanie
údajov

1. ročník OG

Percentá Znázorňovanie časti
celku a počtu
percent vhodným
diagramom

2. ročník OG

Štatistika Tabuľky, grafy,
diagramy

4. ročník OG

Chémia Percentá Trojčlenka 2. ročník OG
Premenná, výraz
a rovnica

Riešenie lineárnych
rovníc
Vyjadrenie neznámej
zo vzorca

3. ročník OG

Geografia Počtové výkony
s prirodzenými
číslami

Zaokrúhľovanie čísel 1. ročník OG

Desatinné čísla Zaokrúhľovanie
desatinných čísel

1. ročník OG

Pomer
Priama a nepriama
úmernosť

Mierka mapy a plánu 2. ročník OG

Podobnosť
trojuholníkov

Topografické práce
v reálnych situáciách

4. ročník OG

Slovenský jazyk
a literatúra

Štatistika Štatistické prieskumy
Práca s informáciami

4. ročník OG

OG – osemročného gymnázia
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b. Prierezové témy

Prierezová
téma Východisko Zmysel / cieľ

Tematický
celok
prierezovej
témy

Téma
prierezovej
témy

Téma predmetu Tematický celok
predmetu

Organizačné
zabezpečenie

Mulikultúrna
výchova

Občan Zodpovedný občan Výchova k
občianstvu

Nakupujeme
zodpovedne

Hráme sa na obchod -
počítame
s desatinnými číslami

Desatinné čísla.
Počtové výkony
(operácie)
s desatinnými
číslami

Praktické aktivity –
nákupy fiktívneho
tovaru za fiktívne
peniaze, skupinová
práca

Regionálna
výchova

Náš región Vytvoriť pozitívny
vzťah k regiónu,
v ktorom žijeme

Prírodné
a kultúrne
pamiatky
v našom regióne

Prírodné
a kultúrne
pamiatky
v našom
regióne

Všetky možné
usporiadania prvkov

Kombinatorika
v úlohách

Skupinová práca

Multikultúrna
výchova

Rovnosť
ľudí,
hodnota
človeka

Rozvoj tolerancie Výchova
k tolerancii

Môže si
každý kúpiť
všetko?

Zhromažďovanie,
usporiadanie
a grafické znázornenie
údajov

Vklad, úrok,
úroková miera,
jednoduché
úrokovanie

Kooperatívne
vyučovanie

Finančná
gramotnosť

Funkcia
peňazí

Zodpovedné
rozhodovanie
pri nákupe

Výchova
k zodpovednosti

Míňať, či
nemíňať?

Celé čísla a počtové
výkony s nimi

Slovné úlohy
(kontextové
a podnetové)
s praktickou
tematikou

Skupinová práca

Multikultúrna
výchova

Umenie
a estetické
cítenie

Formovať estetický
grafický prejav

Estetická
výchova

Estetický
prejav

Voľné rovnobežné
premietanie, obraz
kocky a kvádra,
viditeľnosť hrán

Objem a povrch
kvádra a kocky

Praktické aktivity

Regionálna
výchova

Povrch
krajiny

Určiť rozlohu
pohorí a nížin

Členitosť
regiónu

Pohoria
a nížiny
v našom
regióne

Mierka plánu a mapy Pomer. Priama
a nepriama
úmernosť

Praktické aktivity

Multikultúrna
výchova

Umenie
a estetické
hodnoty

Formovať estetický
grafický prejav

Estetická
výchova

Estetický
prejav

Konštrukcia
trojuholníka

Trojuholník,
zhodnosť
trojuholníkov

Praktické aktivity
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Systém hodnotenia a klasifikácie žiakov
Vnútorný systém hodnotenia a klasifikácie žiakov 1. až 4. ročníka gymnázia

s osemročným štúdiom v predmete matematika vychádza z Metodického pokynu č. 22/2011
na hodnotenie žiakov ZŠ.

Žiak je z predmetu skúšaný ústne alebo písomne. V predmete matematika je žiak
v priebehu polroka skúšaný minimálne trikrát. Pri ústnom skúšaní je žiak klasifikovaný
známkou, hodnotenie písomnej práce je vyjadrené známkou. Učiteľ oznámi žiakovi výsledok
každého hodnotenia a klasifikácie so zdôvodnením. Po ústnom vyskúšaní oznámi učiteľ
výsledok hodnotenia ihneď. Výsledky hodnotenia písomných skúšok a prác oznámi žiakovi a
predloží k nahliadnutiu najneskôr do 14 dní.

Kritériá pre klasifikáciu písomných a ústnych výstupov:
stupeň Percento úspešnosti

1 – výborný 100 % - 90 %
2 – chválitebný 89 % - 75 %
3 – dobrý 74 % - 50 %
4 – dostatočný 49 % - 30 %
5 – nedostatočný 29 % - 0 %

Výsledná klasifikácia v predmete matematika zahŕňa nasledovné formy a metódy
overovania vedomostí a zručností žiakov:

• písomné – didaktické testy, písomné previerky
• ústne
• účasť na matematických súťažiach

Pri určovaní stupňa prospechu na konci klasifikačného obdobia sa hodnotí kvalita
práce a učebné výsledky, ktoré žiak dosiahol počas celého klasifikačného obdobia. Pritom sa
prihliada na systematickosť v práci žiaka, na jeho prejavované osobné a sociálne
kompetencie ako je zodpovednosť, snaha, iniciatíva, ochota a schopnosť spolupracovať, a to
počas celého klasifikačného obdobia.

Stupeň prospechu sa neurčuje na základe priemeru známok získaných v danom
klasifikačnom období, prihliada sa k dôležitosti a váhe jednotlivých známok, a to nasledovne:

Váha jednotlivých známok:
1. Štvrťročné písomné práce: váha 3
2. Priebežné písomné práce, didaktické testy: váha 2
3. Ústne odpovede, neohlásené previerky, referáty, projekty: váha 1

Pri klasifikácií žiaka sa berú do úvahy všetky známky. Dopredu ohlásené písomné
práce sú pre žiaka povinné. Ak ich žiak nemôže napísať v pôvodnom termíne, je jeho
povinnosťou dohodnúť si s vyučujúcim náhradný termín po príchode do školy. V prípade
dlhodobej absencie sa vyučujúci dohodne so žiakom na termínoch skúšania.

Tematické okruhy predmetu
1. Počtové výkony s prirodzenými číslami.
2. Desatinné čísla. Počtové výkony (operácie) s desatinnými číslami.
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3. Obsah obdĺžnika a štvorca.
4. Uhol a jeho veľkosť, operácie s uhlami.
5. Kombinatorika v úlohách.
6. Zlomky. Počtové výkony so zlomkami. Racionálne čísla.
7. Percentá.
8. Objem a povrch kvádra a kocky.
9. Pomer. Priama a nepriama úmernosť.
10. Kombinatorika – riešenie úloh.
11. Celé čísla. Počtové výkony s celými číslami.
12. Premenná, výraz, rovnica.
13. Trojuholník, zhodnosť trojuholníkov.
14. Rovnobežníky, lichobežníky, obsah trojuholníka.
15. Hranoly.
16. Kruh, kružnica.
17. Pravdepodobnosť, štatistika.
18. Mocniny a odmocniny, zápis veľkých čísel.
19. Riešenie lineárnych rovníc a nerovníc.
20. Niektoré ďalšie telesá, ich objem a povrch.
21. Súmernosť v rovine.
22. Pytagorova veta.
23. Grafické znázorňovanie závislostí.
24. Podobnosť trojuholníkov.
25. Goniometria.
26. Konštrukčné úlohy.
27. Štatistika.

Obsah vzdelávania

Téma/Tematický okruh Obsah Cieľové požiadavky.
Žiak vie...

POČTOVÉ VÝKONY S PRIRODZENÝMI ČÍSLAMI

Násobenie a delenie prirodzených čísel spamäti.
Násobenie a delenie prirodzených čísel písomne
a na kalkulačke. Delenie so zvyškom. Deliteľnosť,
prvočísla, zložené čísla. Deliteľnosť dvoma, piatimi,
desiatimi. Najmenší spoločný násobok. Najväčší spoločný
deliteľ. Sčítanie a odčítanie, resp. násobenie. Násobenie
a delenie ako navzájom opačné operácie. Využitie
operácií pri riešení jednoduchých. slovných úloh (aj ako
propedeutika rovníc). Poradie počtových výkonov.
Porovnanie s poradím operácií na kalkulačke.
Zaokrúhľovanie čísel. Propedeutika počítania
s približnými (zaokrúhlenými) číslami. Riešenie slovných
úloh s využitím sčítania a odčítania prir. čísel. Riešenie
slovných úloh s využitím násobenia a delenia
prirodzených čísel.

 násobiť a deliť v obore prirodzených čísel vrátane
delenia so zvyškom (aj na kalkulačke)

 ovládať algoritmus násobenia a delenia viacciferných
prirodzených čísel

 vykonať skúšku správnosti prevedenej počtovej
operácie

 analyzovať text slovnej úlohy a diagnostikovať dané
a hľadané údaje potrebné pre riešenie úlohy

 správne nájsť optimálnu stratégiu riešenia úlohy
a použiť jednotlivé operácie pri riešení slovných úloh

 vedieť jednoducho zapísať riešenia úlohy a odpovede
 analyzovať zápis úlohy obsahujúcej viaceré počtové

operácie (aj s použitím zátvoriek)
 pri riešení úloh s viacerými počtovými úkonmi

rozhodnúť o poradí ich riešenia
 správne riešiť úlohy napr. typu 2 . 6 + 20 : 4 (aj na

kalkulačke)

DESATINNÉ ČÍSLA. POČTOVÉ VÝKONY S DESATINNÝMI ČÍSLAM
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Kladné desatinné číslo – rád číslice v jeho zápise.
Zobrazenie desatinného čísla na číselnej osi. Vzdialenosť
čísel na číselnej osi. Porovnávanie, usporiadanie
desatinných čísel. Zaokrúhľovanie desatinných čísel.
Vzdialenosť čísel na číselnej osi. Porovnávanie,
usporiadanie. Sčítanie desatinných čísel (spamäti,
písomne a na kalkulačke). Odčítanie desatinných čísel
(spamäti, písomne a na kalkulačke). Násobenie
desatinných čísel (spamäti, písomne a na kalkulačke).
Delenie  desatinných čísel (spamäti, písomne
a na kalkulačke). Násobenie desatinných čísel číslami 10,
100, 1000.  Delenie desatinných čísel číslami 10, 100,
1000. Násobenie desatinného čísla prirodzeným číslom.
Delenie desatinného čísla číslom prirodzeným (napr. aj
pri výpočte aritmetického priemeru). Násobenie
desatinného čísla desatinným číslom. Delenie
desatinného čísla desatinným číslom  (spamäti, písomne
a na kalkulačke). Jednoduché úlohy na poradie počtových
operácií. Využitie počtových operácií na riešenie
jednoduchších kontextových úloh z reálneho života.
Objavovanie  periodickosti pri delení dvoch prirodzených
čísel. Propedeutika zlomkov (desatinný zlomok)
a nepriamej úmernosti. Sčítanie a odčítanie, resp.
násobenie a delenie ako navzájom opačné operácie
(propedeutika rovníc).

 čítať a zapisovať desatinné čísla a určiť rád číslice
v zápise desatinného čísla

 uviesť príklady použitia desatinných čísel v bežnom
živote

 zobraziť desatinné číslo na príslušnej číselnej osi
 zistiť vzdialenosť desatinného čísla na číselnej osi
 porovnávať, usporadúvať podľa predpisu (zostupne,

vzostupne) a zaokrúhľovať podľa predpisu desatinné
číslo na celé číslo, na desatiny, na stotiny, na tisíciny, ...

 sčítať, odčítať, násobiť a deliť primerané desatinné čísla
spamäti, ostatné písomne alebo pomocou kalkulačky

 násobiť a deliť kladné desatinné čísla násobkami čísla
10 spamäti

 desatinné číslo deliť číslom prirodzeným a číslom
desatinným a správne zapísať zvyšok (aj na kalkulačke)

 urobiť skúšku správnosti a rozhodnúť o potrebe
realizácie tejto skúšky vzhľadom na operácie dočítania
a delenia

 vypočítať jednoduchý aritmetický priemer
 riešiť pomocou kalkulačky úlohy na poradie počtových

operácií a jednoduchších kontextových úloh
 analyzovať základné operácie sčítania (násobenia)

a odčítania (delenia) ako opačné operácie a s tým
súvisiace skúšky správnosti riešenia úlohy

 riešiť jednoduché slovné úlohy

Jednotky dĺžky. Premena jednotiek dĺžky (km, m, dm,
cm,mm). Premena jednotiek  hmotnosti (t, kg, dag, g,
mg). Riešenie slovných úloh s využitím počtových
výkonov s desatinnými číslami.

 využívať vlastnosti desatinných čísiel pri premene
jednotiek dĺžky a hmotnosti

 porovnávať veľkosti vyjadrené jednotkami
a usporadúvať ich veľkosti vzostupne a zostupne

OBSAH OBDĹŽNIKA A ŠTVORCA

Štvorcová sieť. Výpočet približného obsahu rovinných
útvarov vo štvorcovej sieti. Obvod štvorca a obdĺžnika
s celočíselnými rozmermi. Obsah štvorca a obdĺžnika
s celočíselnými rozmermi (ako počet štvorcov štvorcovej
siete ). Obvod a obsah štvorca s desatinnými rozmermi
(ako počet štvorcov štvorcovej siete). Jednotky obsahu.
Premena jednotiek obsahu – mm², cm², dm², m², km², ha,
a. Výpočet obvodov obrazcov zložených zo štvorcov
a obdĺžnikov. Výpočet obsahov obrazcov zložených
zo štvorcov a obdĺžnikov a kontextové úlohy. Riešenie
slovných úloh na obsah obdĺžnika a štvorca.

 určiť približný obsah rovinného útvaru vo štvorcovej
sieti

 vypočítať obvod a obsah štvorca a obdĺžnika
 premieňať základné jednotky obsahu s využívaním

vlastnosti desatinných čísiel
 využiť získané poznatky z výpočtu obvodu a obsahu

štvorca a obdĺžnika pri výpočte obvodu a obsahu
obrazcov zložených zo štvorcov a obdĺžnikov

 analyzovať útvary zložené zo štvorcov a obdĺžnikov
 navrhovať vlastné metódy vedúce k výpočtu obvodu

a obsahu útvarov zložených zo štvorcov a obdĺžnikov
 riešiť úlohy z praxe

UHOL A JEHO VEĽKOSŤ, OPERÁCIE S UHLAMI

Uhol a jeho veľkosť. Veľkosť uhla, jednotky. Pomôcky
navmeranie uhlov. Konštrukcia osi uhla. Porovnávanie
uhlov. Rozdelenie uhlov podľa veľkosti. Uhly
v trojuholníku. Rozdelenie trojuholníkov podľa veľkosti
uhlov. Uhly vrcholové a susedné. Operácie s uhlami:
sčítanie a odčítanie uhlov a ich veľkosť, násobenie
a delenie uhlov dvomi. Riešenie slovných úloh s využitím
uhlov a ich veľkostí.

 odmerať veľkosť narysovaného uhla v stupňoch
 odhadnúť primerane veľkosť uhla
 premeniť stupne na minúty a naopak
 zostrojiť os uhla pomocou uhlomera
 poznať vlastnosti osi uhla
 porovnávať uhly podľa ich veľkosti numericky
 pomenovať trojuholník podľa jeho vnútorných uhlov
 vypočítať veľkosť tretieho vnútorného uhla v stupňovej

miere ak poznáme jeho dva vnútorné uhly
 poznať a rozlišovať uhly vrcholové, susedné
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 určiť a vypočítať veľkosť vrcholového a susedného uhla
 sčítať a odčítať veľkosti uhlov (písomne v stupňoch)
 násobiť a deliť uhly dvomi (písomne v stupňoch)

KOMBINATORIKA V ÚLOHÁCH

Usporiadanie prvkov do radu. Rôzne systémy vypisovania
prvkov. Tvorenie dvoj-, trojciferných čísel  z daného počtu
číslic. Tvorenie štvorciferných čísel (prvkov) z daného
počtu číslic (prvkov). Riešenie slovných (kontextových)
úloh. Riešenie kontextových úloh s kombinatorickou
motiváciou. Rôzne spôsoby riešenia úloh. Propedeutika
štatistiky, pravdepodobnosti a kombinatoriky.
Zhromažďovanie údajov. Usporiadanie údajov. Grafické
znázornenie údajov.

 systematicky usporiadať daný malý počet prvkov podľa
predpisu

 z daného počtu prvkov vybrať usporiadanú skupinu
prvkov

 pokračovať v zadanom systéme
 analyzovať úlohu z hľadiska stratégie jej riešenia
 zvoliť optimálny spôsob zápisu riešenia tabuľkou

a diagramom

ZLOMKY. POČTOVÉ VÝKONY SO ZLOMKAMI. RACIONÁLNE ČÍSLA

Zlomok, znázornenie zlomkovej časti celku. Znázornenie
zlomkov na číselnej osi. Rovnosť zlomkov pre ten istý
celok. Krátenie zlomkov. Rozširovanie zlomkov. Základný
tvar zlomku. Porovnávanie a usporadúvanie zlomkov
s rovnakými čitateľmi. Porovnávanie a usporadúvanie
zlomkov s rovnakými menovateľmi. Sčitovanie zlomkov
s rovnakými menovateľmi. Sčítanie zlomkov  prevodom
na spoločný menovateľ. Odčítanie zlomkov prevodom
na spoločný menovateľ. Krížové  pravidlo. Zmiešané číslo
(pravý, nepravý zlomok). Násobenie a delenie zlomku
prirodzeným číslom. Interpretácia násobenia zlomkom
ako výpočtu zlomkovej časti z čísla. Počítanie
so zlomkami prevodom na desatinné čísla. Vzťah medzi
zlomkom a desatinným číslom. Zlomok a delenie. Vzťah
zlomkov a delenia. Zlomok ako číslo.

 čítať, zapisovať a porovnávať zlomky
 rozumieť pojmom: zlomok, zlomková čiara, čitateľ,

menovateľ, krátenie a rozširovanie zlomku
 znázorniť zlomok na číselnej osi
 porovnávať a usporadúvať zlomky s rovnakým

menovateľom (čitateľom) a výsledok porovnávania
zapísať znakmi >, <, = (aj spamäti)

 sčitovať a odčitovať zlomky s rovnakými menovateľmi
 zapísať zlomok v tvare zmiešaného čísla
 písomne násobiť a deliť zlomok zlomkom
 previesť a zapísať zlomok v tvare desatinného čísla

a opačne
 zapísať zlomok v tvare desatinného čísla (alebo

periodickým číslom) s požadovanou presnosťou
(na požadovaný počet miest)

 určiť periódu pri prevode zlomku na desatinné číslo

PERCENTÁ

Delenie celku na časti, jedno percento. Časť prislúchajúca
k počtu percent. Základ. Počet percent. Trojčlenka
v percentovom počte. Promile. Použitie promile v praxi.
Vzťah percent ( promile ), zlomkov a desatinných čísel.
Znázorňovanie časti celku a počtu percent vhodným
diagramom. Vklad, úrok, úroková miera, jednoduché
úrokovanie. Riešenie slovných úloh a podnetových úloh.

 vypočítať 1% ako stotinu základu
 vypočítať počet percent,  základ, 1 promile
 vypočítať %, 10% 20%, 25%, 50% bez prechodu cez 1%
 čítať údaje z diagramov
 vypočítať úrok z danej istiny za určité obdobie pri danej

úrokovej miere
 riešiť primerané slovné úlohy z oblasti bankovníctva,

v ktorých sa vyskytujú štatistické dáta (v tabuľkách,
diagramoch,...)

OBJEM A POVRCH KVÁDRA A KOCKY

Niektoré spôsoby zobrazovania priestoru (voľné
rovnobežné premietanie, perspektíva). Obrazy kvádra
a kocky vo voľnom rovnobežnom premietaní, viditeľnosť
hrán. Telesá zložené z kociek a kvádrov, ich
znázorňovanie. Príklady jednoduchých a zložených telies
v reálnom živote. Sieť kvádra. Sieť kocky. Objem kvádra
a kocky. Jednotky objemu a ich premena. Povrch kvádra
a kocky. Slovné úlohy na objem kvádra a kocky

 načrtnúť a narysovať obraz kvádra a kocky vo voľnom
rovnobežnom premietaní

 načrtnúť a narysovať sieť kvádra a kocky
 poznať vzťah 1 liter = 1dm3 a vedieť premieňať základné

jednotky objemu
 riešiť slovné úlohy na výpočet objemu a povrchu kvádra

a kocky s využitím premeny jednotiek povrchu
a objemu

POMER. PRIAMA A NEPRIAMA ÚMERNOSŤ

Pomer, rozdeľovanie celku v danom pomere. Prevrátený  vysvetliť pojmy: pomer, prevrátený pomer, postupný
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pomer. Postupný pomer. Priama úmernosť. Graf priamej
úmernosti. Nepriama úmernosť. Graf nepriamej
úmernosti. Jednoduchá trojčlenka (aj zložená). Mierka
plánu a mapy. Využitie priamej úmernosti v praxi
(kontextové a podnetové úlohy).

pomer
 zapísať a upraviť daný pomer
 riešiť primerané úlohy na pomer  a úlohy s využitím

vzťahu v priamej a nepriamej úmernosti
 riešiť  úlohy jednoduchou aj zloženou  trojčlenkou

KOMBINATORIKA - RIEŠENIE ÚLOH

Úlohy na tvorbu skupín predmetov, ich počte
(propedeutika variácií). Rôzne spôsoby vypisovania
na jednoduchých úlohách. Pravidlo súčtu, súčinu.
Riešenie jednoduchých kombinatorických úloh rôznymi
metódami.

 systematicky usporiadať daný počet predmetov
všetkými možnými spôsobmi do skupín

 riešiť rôzne primerané a jednoduché kombinatorické
úlohy

CELÉ ČÍSLA. POČTOVÉ VÝKONY S CELÝMI ČÍSLAMI

Čísla s mínusom. Počítanie poschodí. Nadmorská výška.
Účtovné knihy. Celé čísla. Usporiadanie a porovnávanie
celých čísel. Meranie teploty a číselná os. Absolútna
hodnota čísla. Sčítanie celých čísel. Odčítanie celých čísel.
Násobenie celých čísel kladným číslom. Násobenie celých
čísel záporným číslom. Slovné úlohy (kontextové
a podnetové). Delenie celých čísel kladným číslom.
Delenie celých čísel záporným číslom. Slovné úlohy
(kontextové a podnetové). Kladné a záporné racionálne
čísla a výpočty s nimi. Slovné úlohy (kontextové
a podnetové) s praktickou tematikou.

 poznať vlastnosti celých čísel a príklady ich využitia
v praxi

 čítať a písať celé čísla (z rôznych tabuliek a grafov)
 vymenovať, zobraziť a vypísať dvojice opačných celých

čísel (aj z číselnej osi) určiť absolútnu hodnotu celého
čísla a nuly na číselnej osi

 sčitovať a odčitovať celé  čísla
 spamäti i písomne násobiť a deliť celé čísla
 rozhodnúť, či výsledok násobenia a delenia dvoch

celých čísel bude kladný alebo záporný
 riešiť primerané slovné úlohy
 zapísať postup riešenia slovnej úlohy, výpočet

a odpoveď
 sčitovať a odčitovať, násobiť a deliť celé a desatinné

čísla

PREMENNÁ, VÝRAZ, ROVNICA

Závislosti a písmená. O koľko viac, o koľko menej.
Niekoľkokrát viac, niekoľkokrát menej. Časť celku.
Porovnávanie časťou celku, percentami. Číselný výraz,
výraz s premennou, hodnota výrazu. Slovné úlohy
(kontextove a podnetové). Slovné úlohy s praktickou
tematikou. Sčitovanie a odčitovanie výrazov
s premennou. Násobenie a delenie výrazov s premennou.
Opakovanie operácií s výrazmi. Rovnice na súčet
a rozdiel. Rovnice, kde neznáma je jeden zo sčítancov.
Rovnice, kde neznáma je menšiteľ alebo menšenec.
Rovnice na súčin a podiel. Rovnice, kde neznáma je jeden
z činiteľov. Rovnice, kde neznáma je deliteľ alebo
delenec. Zložitejšie rovnice. Vyjadrenie neznámej
zo vzorca. Slovné úlohy a kontrola ich riešení. Pravouhlá
sústava súradníc (propedeutika funkcíí). Propedeutika
znázorňovania priamej a nepr. úmernosti graficky.

 rozlišovať medzi číselným výrazom a výrazom
s premennou

 zostaviť jednoduchý výraz s premennou
 určiť vo výraze s premennou členy s premennou a členy

bez premennej
 určiť hodnotu  výrazu,  keď  je  daná hodnota

premennej
 sčitovať a odčitovať výrazy s premennou
 násobiť a deliť primerané výrazy s premennou - číslom

rôznym od nuly
 rozhodnúť o podmienkach rovnosti dvoch výrazov
 riešiť jednoduché lineárne rovnice
 overiť, či dané číslo je koreňom rovnice
 riešiť jednoduché slovné úlohy vedúce

k lineárnejrovnici a zapísať postup riešenia
 z jednoduchých vzorcov vyjadriť a vypočítať neznámu

(o=2.(a+b); o=z+2.a)
 vyznačiť body vo vhodne zvolenej pravouhlej sústavy

súradníc v rovine
 určiť súradnice daného bodu
 znázorniť graf priamej/nepriamej úmernosti

TROJUHOLNÍK, ZHODNOSŤ TROJUHOLNÍKOV

Trojuholník, základné prvky a vlastnosti. Uhly
v trojuholníku. Súčet uhlov v trojuholníku. Vonkajšie

 rozlíšiť základné prvky trojuholníka
 riešiť úlohy s využitím vlastností vnútorných
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a vnútorné uhly trojuholníka. Typy trojuholníkov podľa
uhlov a strán. Trojuholník určený stranami – veta sss,
troj. nerovnosť. Trojuholník určený stranami a uhlami –
vety sus, usu. Konštrukcia trojuholníka – jej
jednoznačnosť a súvis so zhodnosťou. Rovnoramenný
a rovnostranný trojuholník. Konštrukcia pravidelného
šesťuholníka. Výška trojuholníka, konštrukcia výšok.
Riešenie konštrukčných úloh (aj s výškou). Opakovanie
tematického celku: trojuholník a zhodnosť trojuholníka.

a vonkajších uhlov
 vykonať rozbor konštrukčnej úlohy
 vysvetliť a zapísať konštrukčný postup zostrojenia

trojuholníka
 urobiť skúšku (splnenie podmienok úlohy) správnosti

zostrojenia trojuholníka
 popísať rovnostranný a rovnoramenný trojuholník a ich

vlastnosti
 zostrojiť výšky trojuholníka (v ostrouhlom, tupouhlom

a pravouhlom) a ich priesečník

ROVNOBEŽNÍKY, LICHOBEŽNÍKY, OBSAH TROJUHOLNÍKA

Rovnobežky preťaté priamkou, striedavé a súhlasné uhly.
Štvorec a kosoštvorec – vlastnosti. Obdĺžnik a kosodĺžnik
– vlastnosti. Výška rovnobežníka. Konštrukcia
rovnobežníkov. Lichobežník a jeho vlastnosti. Typy
lichobežníkov. Jednoduché konštrukcie lichobežníka.
Obvod a obsah trojuholníka. Obvod a obsah
rovnobežníka. Obvod a obsah lichobežníka.

 zostrojiť dve rovnobežky preťaté priečkou
 určiť súhlasné a striedavé uhly a poznať ich vlastnosti
 zostrojiť a pomenovať štvorec, kosoštvorec, obdĺžnik,

kosodĺžnik a poznať ich základné vlastnosti (o stranách,
vnútorných uhloch, uhlopriečkach a ich priesečníku)

 zostrojiť lichobežník (obecný,  pravouhlý,
rovnoramenný) podľa zadaných  prvkov s využitím
konštrukcie trojuholníka

 vypočítať obvod a obsah útvarov
 riešiť slovné úlohy z reálneho života s využitím premeny

jednotiek dĺžky a obsahu

HRANOLY

Hranol – znázornenie a sieť. Objem a povrch hranola.
Slovné úlohy na povrch a objem hranola z praxe.

 určiť počet hrán, stien a vrcholov hranola a zostrojiť sieť
kolmého hranola

 vypočítať objem a povrch kocky, hranola a kvádra (aj
v slovných úlohách)

KRUH, KRUŽNICA

Kruh, kružnica. Vzájomné polohy kružnice a priamky.
Dotyčnica ku kružnici, jej poloha voči príslušnému
polomeru. Tetiva kružnice, Talesova kružnica. Kružnicový
oblúk a kruhový výsek (odsek), ich stredový uhol. Obsah
kruhu a dĺžka kružnice (obvod kruhu). Medzikružie.
Kontextové úlohy.

 zostrojiť a zapísať kružnicu k a kruh K s daným
polomerom r

 určiť vzájomnú polohu kružnice a priamky
 zostrojiť dotyčnicu ku kružnici v určenom bode

ležiacom na kružnici a dotyčnicu ku kružnici z daného
bodu, ktorý leží mimo kružnice zvonku

 určiť a odmerať stredový uhol ku kružnicovému oblúku
a kruhovému výseku

 využiť približné hodnoty Ludolfovho čísla π
vo výpočtoch obsahu kruhu a dĺžky kružnice

PRAVDEPODOBNOSŤ, ŠTATISTIKA

Pravdepodobnostné  hry a pokusy. Číselné porovnávanie
šancí. Pravdepodobnosť udalosti. Plánovitý zber údajov –
experimenty. Zobrazovanie skupín údajov – tabuľky,
diagram. Zobrazovanie skupín údajov – diagramy.

 porovnávať   rôzne udalosti z pohľadu na ich mieru
pravdepodobnosti

 uskutočniť jednoduché  a primerané experimenty
 zaznamenávať, usporadúvať a čítať údaje z tabuľky,

z kruhového diagramu a zo stĺpcového grafu

MOCNINY A ODMOCNINY, ZÁPIS VEĽKÝCH  ČÍSEL

Druhá mocnina racionálneho čísla. Tretia mocnina
racionálneho čísla. Druhá odmocnina. Tretia odmocnina.
Mocniny s prirodzeným mocniteľom. Výpočet mocnín
a odmocnín z tabuliek a na kalkulačke. Operácie
s mocninami s prir. mocniteľom, mocniteľ 0. Sčitovanie
a odčitovanie mocnín. Súčin a podiel mocnín s rovnakým

 zapísať druhú a tretiu mocninu ľubovoľného čísla ako
súčin rovnakých činiteľov a opačne

 zapísať druhú a tretiu odmocninu kladného
racionálneho čísla

 vypočítať druhú mocninu a odmocninu na kalkulačke
 vypočítať spamäti hodnotu druhej a tretej mocniny
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základom. Mocnina súčinu a podielu, umocňovanie
mocnín. Mocniny čísla 10, predpony a ich súvis
s mocninami. Zápis veľkých čísel v tvare a.10n. Práca
s číslami v tvare a.10n na kalkulačke. Čísla v tvare a.10n

v slovných úlohách. Počítanie s veľkými číslami,
zaokrúhľovanie a odhad výsledku.

malých prirodzených čísel a hodnotu druhej odmocniny
z čísel 4, 9, 16, 25,...100

 zapísať ako mocninu čísla: 100, 1000, 10000,...
 riešiť slovné úlohy s veľkými číslami s využitím zručností

odhadu a zaokrúhľovania

ALGEBRICKÝ VÝRAZ

Lomený výraz. Krátenie a rozširovanie lomených výrazov.
Operácie s lomenými výrazmi - sčitovanie, odčitovanie.
Operácie s lomenými výrazmi - násobenie, delenie.

 rozložiť kvadratický trojčlen a určiť, kedy má výraz
zmysel

 pohotovo vykonávať operácie s racionálne lomenými
výrazmi

RIEŠENIE LINEÁRNYCH ROVNÍC A NEROVNÍC

Ekvivalentné úpravy lineárnych rovníc. Riešenie
jednoduchých lineárnych rovníc. Riešenie jednoduchých
lineárnych nerovníc, ich vzťah k príslušnej lineárnej
rovnici (ako propedeutika jednoduché grafické
znázornenie riešenia). Ekvivalentné úpravy lineárnych
nerovníc. Riešenie jednoduchých lineárnych rovníc
s neznámou v menovateli. Vyjadrenie neznámej
zo vzorca. Riešenie slovných úloh, ktoré vedú k lineárnej
rovnici alebo nerovnici. Sústavy lineárnych rovníc -
dosadzovacia metóda. Sústavy lineárnych rovníc -
sčitovacia metóda. Riešenie slovných úloh.

 rozlíšiť zápisy rovnosti, nerovnosti, rovnice, nerovnice
 riešiť jednoduchú lineárnu rovnicu a urobiť skúšku

správnosti
 riešiť jednoduché lineárne nerovnice
 riešiť a urobiť skúšku správnosti riešenia rovnice

s neznámou v menovateli a určiť podmienky riešenia
 vyjadriť neznámu zo vzorca (z matematických

a fyzikálnych vzorcov)
 riešiť sústavu lineárnych rovníc

SÚMERNOSŤ V ROVINE

Osová súmernosť, os súmernosti. Konštrukcia obrazu
v osovej súmernosti. Stredová súmernosť, stred
súmernosti. Konštrukcia obrazu v stredovej súmernosti.
Ukážky stred. (os.) súmernosti – útvarov (aj v štvorcovej
sieti).

 určiť či sú geometrické útvary súmerné podľa osi resp.
podľa stredu

 zostrojiť obraz bodu, úsečky, priamky, kružnice alebo
útvaru v osovej (stredovej) súmernosti

 určiť osi (stredy) súmernosti

PYTAGOROVA VETA

Pravouhlý trojuholník, Pytagorova veta. Odvodenie
Pytagorovej vety. Použitie Pytagorovej vety. Použitie
Pytagorovej vety pri riešení praktických úloh.

 vymenovať zákl. prvky pravouhlého trojuholníka
 sformulovať Pytagorovu vetu vyjadriť vzťah pre výpočet

dĺžky strán trojuholníka
 používať Pytagorovu vetu na riešenie kontextových

úloh z praktického života

GRAFICKÉ ZNÁZORŇOVANIE ZÁVISLOSTÍ

Karteziánsky (pravouhlý - dvojrozmerný) súradnicový
systém. Rôzne spôsoby znázorňovania – grafy závislostí.
Základné vlastnosti závislostí (rast, klesanie, najv., najm.
hodnoty). Lineárna závislosť (lineárna funkcia), jej
vlastnosti a graf. Všeobecná rovnica lineárnej funkcie: y =
k . x + q. Koeficienty k a q v predpise lineárnej funkcie.
Znázornenie priamej a nepriamej úmernosti graficky.
Graf a predpis priamej a nepriamej úmernosti. Riešenie
slovných úloh.

 zobraziť útvar v pravouhlom súr. systéme
 zostrojiť graf podľa údajov z tabuľky
 opísať základné vlastnosti grafu lineárnej funkcie
 zapísať tvar konštantnej funkcie
 čítať údaje z grafu priamej a nepriamej úmernosti

a vedieť ich použiť pri výpočte
 riešiť slovné úlohy na využitie závislosti prvkov

v priamej a nepriamej úmernosti

PODOBNOSŤ TROJUHOLNÍKOV

Podobnosť geometrických útvarov, pomer podobnosti.
Úsečka rozdelená v danom pomere. Podobnosť
trojuholníkov. Použitie podobnosti trojuholníkov
v konštrukciách. Použitie podobnosti pri meraní výšok

 vypočítať pomer podobnosti pre dva rovinné útvary
a použiť ho v konštrukciách

 definovať vety o podobnosti trojuholníkov a riešiť úlohy
zo života pri meraní vzdialeností a výšok
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a vzdialeností. Topografické práce v reálnych situáciách. a v topografických úlohách

GONIOMETRIA

Sínus, kosínus, tangens uhla. Hodnoty sínusu, kosínusu,
tangensu uhla (tabuľka, kalkulačka). Hodnoty sínusu,
kosínusu, tangensu uhla pomocou. pravouhlého
rovnoramenného trojuholníka (30°, 45°, 60°). Výpočty
v geometrii. Riešenie praktických slovných úloh.

 definovať sínus, kosínus a tangens  uhla, vyhľadať ich
hodnoty v tabuľke a riešiť úlohy na kalkulačke

 použiť sínus, kosínus a tangens uhla pri riešení úloh
z praktického života

PYTAGOROVA VETA

Pravouhlý trojuholník, Pytagorova veta. Odvodenie
Pytagorovej vety. Použitie Pytagorovej vety. Použitie
Pytagorovej vety pri riešení praktických úloh.

 vymenovať zákl. prvky pravouhlého trojuholníka
 sformulovať Pytagorovu vetu vyjadriť vzťah pre výpočet

dĺžky strán trojuholníka
 používať Pytagorovu vetu na riešenie kontextových

úloh z praktického života

KONŠTRUKČNÉ ÚLOHY

Množiny bodov danej vlastnosti. Základné jednoduché
konštrukčné úlohy. Zápis postupu riešenia konštrukčnej
úlohy. Talesova kružnica, jej využitie pri konštrukciách.

 konštruovať množiny všetkých bodov danej veľkosti
 zapísať postup riešenia konštrukčnej úlohy

ŠTATISTIKA

Štatistické prieskumy, triedenie, náhodný výber.
Realizácia vlastných štatistických prieskumov a ich
spracovanie. Tabuľky, grafy a diagramy, ich čítanie,
interpretácia. Tabuľky, grafy a diagramy - tvorba
a prechod od jedného typu k inému.

 zrealizovať primeraný štatistický prieskum
 pripraviť a spracovať jednoduchý vlastný projekt
 interpretovať údaje z tabuľky

Rozdelenie hodín a rozvrhnutie vzdelávacieho obsahu v ročníkoch obsahujú
tematické výchovno-vzdelávacie plány prerokované na predmetových komisiách.


